



多做家庭訪問

解決個案問題

委屈了，婚後沒節育，一連生了五個女兒。由於婆婆堅持要生個男孩，否則不能罷休，還好皇天不負苦心人，等到了一個男孩。

我是家政人員，上星期我到農村訪問幾位年輕的班員，一則增加感情連繫，一則加強家庭計畫工作推行。

目的既定，準備了一些有關家庭計畫相關的資料，向目的地出發。

沿途一片翠綠，花豆、蔬菜、玉米，各種農作物隨風搖擺生姿，倍感可愛，真想把他擁入懷裡。

我自幼生長在農村，長大又在農村工作，因此特別喜愛農村景色，想着人們要是能拋棄世俗難念，陶醉在大自然的懷抱，那該多好。

舉頭一看，洪班長的家到了，那扇紅色大門永遠敞開着，剛好班長在打掃庭院，見我來了，馬上放下工作，親切邀我入座。

言談之間我說明來意，欲訪問幾位較年輕的班員，勸他們早日實施家庭計畫。洪班長發表了高見說：「現在的青年人真幸福，要生幾個可以自己決定，孩子多不但累壞了身體，而且會影響夫妻生活。想想二十年前我真是太

正巧兩個孩子蹦蹦跳跳進來了，看到我還叫了一聲阿姨，真是有教養的孩子。」

蘇班員：「謝謝你。」
指導員：「你現在有幾個孩子呢？多大了？」
蘇班員：「現在有一男一女，老大八歲，老二也五歲了。」
指導員：「謝謝你。」
我一一向她解釋，談到此

手拿的資料單張，就明白我來的用意，隨口問道：「聽說男性結紮後力氣會消失，精神不穩定，心理會發生變化真的嗎？」

我回答說：「沒有這回事！」目前在美國有成千上萬的男

指導員：你有這兩個活潑可愛的孩子，聰明伶俐，真令人生慕啊！」

想想那段養育的日子多艱苦，先生爲了照顧家庭生活，整天在外忙碌工作，我除了照顧兒女生活求學外，侍奉姑

，又要幫人做衣服，貼補家用

，每天累得疲倦不堪。現在又爲了兒女的嫁嫁操心，我現在深深覺得孩子多煩惱也多」。

洪班長也在一旁附和着，

只見她頻頻點頭稱是，還問我幾個問題。

她說：「本來生老二之後

我就想節育，但是聽說鄰近婦女有人裝樂普之後發生子宮外孕，花去很多錢，差點把命送掉。想去結紮又怕開刀，孩子又無人照顧，吃避孕藥又會傷胃，後來就暫時使用保險套，誰知道一次疏忽又再懷孕了，真是苦惱。」

我一一向她解釋，談到此

，正好她先生下班回來，見我

，手中拿的資料單張，就明白我

廣工作的經驗，建議如

後：

（1）目前

從事家政推

廣工作的經驗，建議如

後：

（2）利用大眾傳播工具，如電視、電影、報章雜誌多加宣傳家庭計畫的重要性。

子結紮呢！男人結紮好處多，又簡單又經濟，是對太太表示體貼的最好機會，只要事前心裏上有準備，不要疑神疑鬼，對健康是沒什麼影響的。」

同時我告訴他：「鄰近的

簡先生也會經過輸精管結紮，可以去找他談談，兩個孩子不算少，何況又將多出了三個

，心裡的感覺如何？」

洪先生：「現在我徹底的覺悟了，爲了家庭的幸福，這個禮拜天就去鎮上醫院實施結紮」。

洪先生：「現在我徹底的覺悟了，爲了家庭的幸福，這個禮拜天就去鎮上醫院實施結紮」。

（4）多做家庭訪問，發揮個案，解決問題。（南芸）

進行，認爲非生個男孩傳宗接代不可，應澈底改變觀念。

（2）利用大眾傳播工具，如

家政月會、婦女會、學校母

如會、四健會、里民大會、講

習會、發表演會，聘請專家配

合，趁此機會我就告訴她家庭計

畫與經濟關係、夫妻生活、家

庭幸福等關係，同時介紹各種

避孕方法給她，及發資料供她

參考。

洪班長也在一旁附和着，

只見她頻頻點頭稱是，還問我幾個問題。

她說：「本來生老二之後

我就想節育，但是聽說鄰近

女有人裝樂普之後發生子宮外

孕，花去很多錢，差點把命送

掉。想去結紮又怕開刀，孩子

又無人照顧，吃避孕藥又會傷

胃，後來就暫時使用保險套，

誰知道一次疏忽又再懷孕了，

真是苦惱。」



子女少，照顧好